

18 主日

思想問題：

1. 主日和安息日有甚麼分別？
2. 主日我們該注重些甚麼事？

主要經文：

「這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜。」（詩一一八24）

神的創造和安息

神將每一天，分作晚上和白天。在六天之內，神修造了地，第七天，祂就休息了。約二千五百多年之後，神就賜下十條誡命。這十誡裏都是命令——該作的和不該作的，只有第四條「當守安息日」，是叫我們記念神的作為。換一句話說，這一個紀念，是回頭叫我們看神用六天修造世界後，第七天就安息了。所以第七天，本是神安息的一天。過了二千多年，神就將這第七日的安息日賜給人，要人也安息。工作六天，第七天休息。特別是以色列人，神要他們在安息日安息，放下他們所有的工作。舊約裏關於安息日的事，都是這一個意義。

新約的安息日

到了新約的時候，這情形有點不一樣。新約聖經，對於安息日，比舊約積極。舊約就是不作事，到了新約，我們看見主耶穌安息日在會堂裏念律法和先知的書。本來是身體安息的日子，現在變作靈性追求，注意到屬靈的事的日子。我們看見有一個進步，安息日不只有消極的休息，也有積極的作用。這是一件奇妙的事。

新約的主日

新約也有它的日子，但卻不是根據安息日，而是根據七天裏的一天。不是根據安息日而變成主日，不過是在七天中間揀選一天。舊約的時候，神在一週裏挑選第七日。在新約裏，神在一週裏挑選第一日。

關於主日的聖經根據

「匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。這是耶和華所作的，在我們眼中看為希奇。這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜。」（詩一一八22-24）「你們眾人和以色列百姓都當知道，站在你們面前的這人得痊愈，是因你們所釘十字架、神叫祂從死裏復活的拿撒勒人耶穌基督的名。祂是你們匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。」（徒四10-11）

在這裏有一句話：「匠人所棄的石頭」。你們知道，石頭有用沒有用，乃是匠人所定規的。是石匠說，這一塊石頭蓋房子有用沒有用，如果匠人說這塊石頭不能用，就不能用。但有一件希奇的事，匠人所棄的石頭，神叫祂變作房角的頭塊石頭，變作根基，神把最重要的責任，擺在祂身上。這是耶和華所作的，在我們眼中看為希奇！二十四節給我們一件更希奇的話，關於主日的：「這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜。」就是說匠人所棄的石頭，變作房角的頭塊石頭的這一個日子，就是耶和華所定的日子。

那一天就是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜。所以，必定有一天，而到底是那一天？那一天就是使徒行傳四章十至十一節所說：你們將祂釘在十字架上，神卻叫祂從死裏復活；你們匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。換一句話說，這就是主耶穌復活的日子。人所棄絕的，神叫祂復活，這不是

人所定規的日子，是耶和華所定規的日子。所以，你們千萬不要給人弄糊塗了。聖經是相當清楚的，這是耶和華所定規的日子。甚麼日子呢？是復活的日子。所以今天乃是在耶和華所定的日子，叫我們所有神的兒女，奉神兒子的名聚會，我們應該高興歡喜。

在這裏你就看見，在我們中間的日子，根本與舊約律法底下的安息日不一樣。舊約的安息日，是這一個不應當作，那一個不應當作，都是消極的。你作的時候，就必定死，那一個刑罰，是相當相當重的。但今天我們沒有這個味道在裏面，所給我們看見的，乃是說，我們應當在其中高興歡喜，這是耶和華所定的日子。

在主日該注重的事

這七日的第一日，在聖經裏，也有我們該特別注重的事：

1. 當存高興歡喜的態度

在七日的第一日，所有神的兒女，應該有的態度，就是高興歡喜。因為我們的主從死裏復活了，這是主復活的日子。這一種的情形，你不用告訴彼得和其他使徒，他們也會高興歡喜。因為那幾天，當他們的主躺在墳墓裏的時候，是他們最失望的時候，現在看見墳墓是空的，看見主已經復活了，自然而然就高興歡喜。

2. 聚會擘餅

「七日的第一日，我們聚會擘餅的時候。」（徒二十7）

七日的第一日，我們聚會擘餅的時候。在希臘文的文法，它不是指某一個七日的第一日，乃是七日的第一日，意思是，所有的七日的第一日。所有的七日

的第一日，都是我們聚會擘餅的日子。所以，自然而然地，到了七日的第一日，這一天就變作當時所有的教會，聚集擘餅記念主的時候。實在，還有那一天，是比七日的第一日這一天更好的呢？

3. 為信徒捐錢

「論到為信徒捐錢，我從前怎樣吩咐加拉太的眾教會，你們也當怎樣行。每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留着，免得我來的時候現湊。」
(林前十六1-2)

這是在七日的第一日第二件應該作的事。保羅對哥林多教會說，他吩咐加拉太各教會都這樣行，所以他吩咐亞該亞的教會，也要這樣行。就是每逢七日的第一日……要這樣作。所以你就明顯的看見在使徒的日子，七日的第一日，是一個特別的日子。

若然保羅要找猶太人的時候，可以在安息日到那裏去找他們。但要找聖徒的時候，是在七日的第一日。恐怕亞該亞的各教會都是這樣，加拉太的眾教會也是這樣，各地的教會也都這樣。是要以七日的第一日，為他們的日子，為他們特別的日子。在七日的第一日，當聚會擘餅記念主，也要拿出錢來，為信徒捐錢。

在這裏我們看見，在七日的第一日，一面，我們應當記念主怎樣將自己給了我們；另一面，我們也應當給主，應當奉獻。